



# 南大教授李书有讲授“我的易学观”



近日,南京大学教授、江苏周易研究会会长李书有,将开设“江南国学”课程并担任其中易学课程的主讲人。古人是用什么方法算卦的?卦象是如何算出的?六十四个卦象又该如何解释?要看懂这其中的门道,不是一件容易的事。 朱琳 实习记者 喻贤璐

**■李书有简介:**李书有,生于1937年6月,1956年考入中国人民大学哲学系,1960年4月提前毕业,留校任教。1961年赴南京大学哲学系任教,师从著名哲学家孙叔平教授,从事中国哲学教学与研究。1973年至1975年,赴北京大学哲学系进修中国哲学,师从著名哲学家冯友兰教授、张岱年教授,专长于周易哲学、道家哲学、儒家伦理、佛教文化研究,任南京大学哲学系、宗教学系教授,博士研究生导师,江苏省周易文化研究会会长,江南文化研修学院院长,韩国周易学会名誉会长,泰国弘易学会学术顾问。

## 易学是中华文化之根干

要读懂这些经传内容就是一件颇费工夫的事。要读懂《易》之经传意味着需要对易的象、数、辞、占、理做了全面的了解与熟悉。李教授说,他从注《易》之经传入门,经历了二十年以解《易》。其间他由《易》之研究而转入了对中国哲学、儒家、阴阳家、兵家以及佛教与道教的研究,最后又回归于易的研究。通过这一循环往复,他得出了中国各家思想皆源于《易》又回归于《易》的认识。

“易学是中华文化之根干。”李教授说,儒家思想源于易之德,而以

德释易,可以称之为儒家易。道家思想源于易之道,而以道释易,可以称之为道家易。兵家、法家思想源于易之术,兵家以战略战术释易,可以称之为兵家易,法家以政治谋略释易,可以称之为法家易。阴阳家思想源于易之阴阳,以阴阳释易,可以称之为阴阳家易。佛教为了与中土文化相融合,也向易靠拢,以禅释易,从而有《周易禅解》之作。

什么是易学?李教授解释,易学是以易经易传为经典,以无极、太极、阴阳八卦为基本范畴,探讨宇宙、社

会、人生的学问,简称为天人之学。司马迁《史记》中讲,究天人之际通古今之变,便是这天人之学的易学。

易经是中华文化的源头活水,被称为群经之首,中华第一经。易经和其他五经尚书、诗经、礼、乐、春秋的关系更为微妙。五经讲五常之学,随时代的变化而变化;易经讲天人之学,与天地共存,所以,易经是五经中最根本的经。易经开多经,多经归易经。易学开多学,多学归易学。易学开出道家哲学、儒家哲学、兵法、法家哲学、阴阳学等,这些又回归易学。

## 算卦不是为了生财而是为了更好地解经

江南国学的易学课程内容主要是三个方面:解经,学会基础易算,读懂易经;掌握一种预测术——“梅花易数”,辅助解经;周易与决策管理。李教授提出的易学为中华文化之根干说,是对中国哲学界关于何者为中华文化主干长期争论的回应。李教授还提出了一套完整的易学理论体系,包括结构体系、理论体系、应用体系等。结构体系分为相、数、礼,也就是卦象、运数和哲学。理

论体系包括三个层次,道的层次、德的层次、术的层次。应用体系则包括方略、方技、方术,方略包括政治、军事、外交方略,方技包括天文、立法、中医、风水等古代科学技术,方术包括卦摇预测、六摇预测、梅花易数、奇门遁甲等。

在李教授还简洁工整地总结出他易学的五个特点,易简而神奇、变易而不易、广大而敬畏、高深而实用、古老而常新。

李教授强调,在此次课程中“读懂易经是最重要的”。古往今来,算卦的方式有很多种,比如大衍之术、六摇法、梅花易数、报数测字等。然而,这些并非易的主流文化。“我们讲梅花易数是为了解经,不能靠它解决一切,更不能把它作为生财之道。学易学,是为了开智慧,提高德行,提升辩证思维能力。趋吉避凶,成就大业。”

## 一本书读懂易经带你入门易学

八卦究竟是什么呢?如同易经中所说:太极生两仪,两仪生四象,四象生八卦。如果用现代的语言和符号理解的话,可以理解为2进制算法的排列组合。周易中,所谓的两仪,指的是阴和阳。阴和阳排列组合可以得到老阴、少阴、少阳和老阳,这便是四象。由四象组成的八卦为:乾、坤、震、巽、坎、离、艮、兑。

李教授透露,此次课程将使用《一本书读懂易经》作为教材,更好

地帮助学员理解易经。因为易经很难读,文字简约和晦涩,所以入门并不简单。这本书将易经中的难度文字都用拼音标注。同时给出象解,否则不懂易经文字进不去,不懂易经符号更加进不去。另外,配上图解和注解能够帮助学员渡过入门的难关。最后附上的告诫录用四言十六字归纳总结每个卦摇的内涵和人生告诫,随书附赠的玩易卡在算卦时是很好的补充。

“易是人生、哲学、养生。”李书有老师研究了易学30年,他说“文学是基础,史学是材料,哲学是皇冠。”



黄帝内经 情景式教学 快报学院 南京八卦洲 乾坤村

儒学 佛学 道学 栖霞寺 朝天宫

学制:半年,每月集中授课两天,周末开课

课程设置:

招生条件:  
具有本科以上学历或大专学历  
工作三年以上,对东方管理、  
中国传统文化、特别是国学文  
化和管理哲学感兴趣的社会各界  
人士。

学费:  
26800元,扫描二维码享特别价格

咨询电话:  
025 58598163 025 58598165



最优惠  
特别价格



经世学堂 荣誉出品

## 29元和299元的酒到底怎么辨别?



它很优雅,很养生,它还有点轻奢,最重要,它来自法国波尔多,制作工艺复杂,所以想要品尝它,你得需要专业的技巧和知识。闭上眼睛,轻嗅香气摇晃酒杯,抿一口;它有覆盆子的味道,橡木桶的清香、紧致的单宁,只有来自波尔多庄园的它才可能有这样的气息。

谁都可以来现代快报学院法国波尔多庄园葡萄酒品鉴班,品

## 七月开课! 100%外籍品酒师实践教学

特别提示:每位学员报名同时会获得由新海船酒业集团提供的价值5580元现代快报学院专供红酒礼盒(内有价值5280红酒1瓶,醒酒器一只,水晶酒杯两只,开瓶器一只),可凭借报名缴费单至东方商城六楼领取。

扫描右边二维码,了解更多详情,更能免费体验6课时。

咨询热线025--58598165张老师

经世学堂 荣誉出品

## 最后一次! 10月MBA招生启动!

2014年6月5日,国务院学位委员会办公室,发布了《关于2014年招收在职人员攻读硕士学位专业学位工作的通知》,同时也公布了一条重要通知:包括工商管理硕士在内的13个专业学位类别,自2016年起,均不再组织在职人员攻读硕士专业学位全国联考。这意味着一大批满足报考条件,并想轻松获得硕士学位证书的考生只有2015年这一次报考机会了。今年安徽财经大学最后一次10月MBA招生计划已经启动。

报考条件:本科学历毕业满三年  
研究生学历毕业满两年  
网报时间:6月23日—7月11日  
考试时间:10月25日  
报名截止时间:7月11日  
所获证书:工商管理硕士学位  
招生咨询:康老师:025-58598157 茅老师:025-58598165



安徽财经大学MBA教育中心拥有39名教授、15名具有博士学位的副教授组成的师资队伍,其年龄、职称、学历、专业结构合理。MBA教育中心还聘请16位外校知名教授、20位著名企业家和政界精英为客座教授。依托学校的优势学科,开设丰富有针对性的专业方向;采用案例教学、情景模拟、角色扮演等多种教学方法;建立广泛的产学研合作网络和教学实习基地;与国外大学开展合作培养,拓展学员的国际化的视野与创新思维。